

上海漫舞

文・圖 電控所博二楊世宏

感謝潘文淵基金會提供獎學金以及到大陸參訪上海交大校慶的機會，也感謝交大思源基金會於旅費上的贊助，使得我們玩樂無經濟之虞，在這幾天當中，有很多值得分享的經驗，對我也造成不少影響。

凌晨 4:30 鬧鐘響起，睡了五個小時的我，起床盥洗之後，就拖著行李到北大門集合，準備到上海，學弟也已經到了集合地點，全員到齊後，我們就朝著中正機場出發，一路上天漸漸亮了，從沒這麼早起床搭車，眼前都是不熟悉的景色。

中正機場，小時候曾來這遠足過，這次也是來遠足，只不過地點遠了點——上海，辦完一切手續後，已過了好一段時間，發現大半的時間都花在手續以及等待上。

澳門航空，是我們搭乘的航空公司，上了飛機，幾個人拿出論文、課本、講義出來看，對於一般人來說，是不可思議的事，可是對我們這行人來說，是習以為常的事，因為我們是這麼相近的一群獎學金得主。

飛機降落時，耳朵有莫名的刺痛感，從未有的痛覺，似乎是耳鳴，好像是因為降落速度太快，氣壓改變太快，耳朵來不及反應所造成的，好難過，簡直無法忍受那種痛覺，想到還要從澳門轉機，就更難過，我想若有人發明飛機降落不讓乘客耳鳴的方法，他會得諾貝爾獎吧。



▲ 連接浦東機場的磁浮列車軌道(圖一)

上海一瞥

到了浦東機場，或者說到了另一片土地，一切的文化都不一樣了，眼前出現的都是北京腔、簡體字。這天天氣不

錯，抵達上海時已是下午，這天的上海天清氣朗，但又有點冷，這是我頭一次在四月份感受到有點舒服的乾冷。

搭著租的巴士，從機場越過長長的快速道路，如圖一所示，這裡真是地大，還要一段時間才能到酒店，眼前的景色其實跟早上從新竹到桃園是差不多的，越過了市區，漸漸有點不一樣，路上不是汽車就是腳踏車，鮮少有機車。上海市的主要幹道擁擠，喇叭聲此起彼落。

到了巴黎春天酒店，耳鳴還沒好，放了行李之後，準備到第一個行程——泰康路藝術街，一下車，是個微涼的氣候，乾淨的藍天，悠閒的下午，清爽的街道，是一個適合遊玩的時刻。

泰康路，是一條藝術創作的街，是交大林小姐特別安排的點，老實說，我很喜歡這個點。逛了幾家創作的店，看到一家露天咖啡店坐了一推外國人。上海是個國際化的都市，走在繁華的地方，都有外國人，這裡也有古式建築，磚瓦蓋起來的房子，回頭準備上車時，問了那家給免費明信片的人為啥這麼做，一開始她用上海話跟我講，我愣了一下，以為她不會講國語，就用英文回答，結果她也聽不懂，準備找裡面的人來應答，我就用國語跟她說不用，結果原來她會講國語，她詳細地跟我解釋，讓我對上海恢復信心。

車子開到上海外灘，這裡是鴉片戰爭失敗後，列國爭相租借的地方，建造了許多外國建築，如圖四所示，現在都是由銀行進駐。我們選了一家餐廳，面對著黃浦江，在等待張經理時，信步走到陽台看看外灘風景。上海早晚溫差頗大，大夥兒都想辦法靠近暖爐，沒等張經理來，我們已經餓昏了，開始點菜，看著一個中文跟英文無法對照的菜單，隨意點了幾樣菜。



▲ 市容與交通狀況



▲ 泰康路藝術街(圖三)



▲ 上海外灘



▲ 上海交大 110 周年校慶盛況



▲ 交流茶會

林小姐所認識的張經理終於來了，他是來上海工作的台灣人，跟我們分享從台灣到這來工作的心得，無非就是孤單寂寞，在這個地方，人生地不熟，是一項很大的挑戰。

上海夜景很漂亮，黃浦江的一邊佈滿著萬國建築物，黃色的燈光投射在建築物上，讓建築物顯得金碧輝煌；黃浦江的另一邊蓋著新式的建築物，這邊好像都在互相比高的，猶如曼哈頓一般，黃浦江上不斷有遊船晃來晃去。

交流

大陸人很拼，這一點也沒錯，看了上海交大的校慶，跟大陸的學生交流後，深覺得整個上海已經投入相當多的經費，不管在交通、都市規劃上，都有了重大的進展，整個科技、文明不斷在往前方推進。

而且不管是上海交大的舊校區或者新校區，都超大，跟美國學校有得比，不過上不同系館的課會很累就是了。

如同張經理說的，大部分的人都還是想出國留學，就好像台灣一樣，擁有美國夢，因此他們在學時期很有衝勁，一心就想出國唸書，最近為了要考TOEFL，到PTT的留學版逛，他們分析了大陸人為什麼TOEFL、GRE可以考那麼高，原因在於他們很拼，唸書可以一天念八小時的英文，有的甚至每天早上到操場背英文。

另外，在破解TOEFL、GRE的考題上，大陸人很團結，利用人海戰術破解考題，一旦破解之後，就把考題整理好，放在網路上，供所有的“中國人”使用，就那條理念：都是中國人。當然，也可能是反美主義，對抗美國的英文測驗；反觀台灣，這方面倒比較自私，很少看到會爲了一件事情，做無私的奉獻，更別說是爲了考試。因此，有些網友提到若想找某些資訊，大陸的網站比較容易找到，因此，從上海回來之後，我也考慮學習閱讀簡體字，似乎簡體字對於蒐集資訊已有一席之地。

大陸學生想要出國的決心是不會誇張的，生於憂患、死於安樂，爲了想過好生活，得到好的生活品質，他們拼命努力，換作是我，大概只有考高中、大學聯考、研究所才有這個衝勁吧，

這次我要特別感謝交大課外組林小姐，所有的旅程以及手續都是由他一手包辦，因此我們這些學生基本上都沒有額外花心思在安排活動上，在旅途上，林小姐也特別注意我們的安全，在此，我由衷向林小姐表達感謝之意。*友聲*



▲ 上海交大舊校區的機械實驗室



▲ 上海交大之閔行校區

